

央视年度反腐大片《反腐为了人民》第二集播出 风腐同查同治

由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视总台央视联合摄制的四集电视专题片《反腐为了人民》，1月6日晚播出第二集《风腐同查同治》。风腐交织是现阶段党风廉政建设和反腐败斗争要着力解决的突出问题，必须坚持正风肃纪反腐相贯通，以“同查”严惩风腐交织问题，以“同治”铲除风腐共性根源，以“查”“治”贯通阻断风腐演变，着力推动正风反腐一体深化。



崔茂虎

曾任云南省丽江市委书记

正事不干 天天打牌 收礼金从十万元到百万元 他被商人如此围猎

中央统战部原副部长、国家宗教事务局原局长崔茂虎，曾任云南省丽江市委书记，省政府党组成员、副省长，省委常委、秘书长。对他的审查调查，始于收到关于他接受老板吃请和安排旅游问题的举报。

2017年，崔茂虎担任云南省丽江市委书记，这是他首次担任主政地方的“一把手”，很快感受到了和过去的不同。

领导干部究竟有什么弱点，有什么嗜好，想要“围猎”他的商人老板往往看得格外清楚。聂天宇、卢孔练是和崔茂虎走得最近的两个老板，他们都知道崔茂虎最喜欢打牌。

市委书记经常在客栈打牌的消息，一传十，十传百，在丽江成了公开的秘密。卢孔练曾听一位出租车说，崔茂虎“正事不干，天天打牌”。

卢孔练到了客栈，把路上听到的反映说给崔茂虎听。崔茂虎明知问题严重，不仅没有反思改正，反而想的是怎么搞隐形变异，转入地下。他告诉卢孔练，要找个私密性比较好的地方。

卢孔练立即见机行事，在丽江租下了一处独门独院的别墅，请来厨师、服务人员，打造成了专门供崔茂虎吃喝玩乐的私人会所。

崔茂虎说丽江海拔高自己不太适应，老板们就安排他周末到周边度假，香格里拉市一家酒店的豪华套房，就是老板们常陪他度假的另一个据点，所有消费均由老板买单。

2021年，崔茂虎调任云南省副省长，卢孔练和聂天宇也随即从丽江跟到了昆明，继续常伴左右。卢孔练在滇池边又专门租了一套别墅，作为崔茂虎在昆明活动的私密据点。

此时的崔茂虎早已由风及腐，从收受烟酒茶到红包礼金，从十万元到百万元，从半推半就到坦然受之，沉醉于和商人老板勾肩搭背、推杯换盏的生活之中。

崔茂虎到丽江后的第一个大动作，就是拍板决策，投入5800多万元，在从机场到市区的高速公路两侧修建民航路公园，挖田造景打造宽20米至150米、长9.8公里的景观廊道，违法占用耕地790余亩，其中永久基本农田690余亩。

在他一意孤行下，耕地被改为了景观廊道。自然资源部督察部门很快发现这一项目触碰了红线，两次下发督察意见书，要求限期整改。崔茂虎却因担心影响自己的政绩，故意拖延不办，一直等到他离任以后，才由后任完成整改，还原为耕地。

2024年7月，崔茂虎案一审公开宣判。经查，崔茂虎为他在工程承揽、款项拨付、干部任用等方面谋取利益，非法收受财物折合人民币1043万元，以受贿罪判处有期徒刑11年。



徐文荣 王宜林 古学进

中石油干部

不信组织信关系 多名中石油干部 落入包工头陷阱

徐文荣，中国石油原党组副书记、副总经理。2008年，当时还是中国石油总经理助理的他，在一场饭局上认识了这个叫周显明的政治骗子，并进而被深度利用，成了这个骗子敲开中国石油大门的引路人。

中国石油原党组书记、董事长王宜林，中国石油咨询中心原副主任古学进都曾上当受骗，奉周显明为座上宾。为什么这么多领导干部会被一个骗子蒙蔽，归根结底，问题还是出在自身。

周显明是吉林人，中专学历，在当地是个包工头，做过一些吉林石化的工程，他觉得如果能在中国石油攀上些关系，应该就能多揽点活儿，于是产生了到北京来拓展关系的想法。到北京后，他致力于通过各种饭局结识人脉。

周显明看准一些领导干部想要走捷径“搭天线”的心态，给自己精心编造了一整套履历和入设，在各种饭局中声称自己是某位国学大师的弟子，由此又结识了许多对国学有兴趣的领导或领导家属。

为了显示自己确有门路，周显明经常摆一些所谓的“内幕信息”，这些信息大多是他混迹多个圈子听来的。他常用的手段，就是把某个圈子听来的消息加工一下，再拿到另一个圈子贩卖。

在交往中，周显明看准机会，让这些干部对他加深信任。2011年6月，徐文荣被提拔到外地任职，这本是正常的组织安排，但周显明却谎称是自己找大领导帮他办成的，徐文荣信以为真。一次在看似不经意间，周显明和徐文荣聊到了自己家有企业在吉林石化做工程，但也不提什么请托。此时的徐文荣早已丧失警惕，反而认为这是个献殷勤的好机会，主动提出帮他拿点项目。

徐文荣认为自己真遇上了高人，不仅利用影响力帮周显明在石油系统揽了好几个项目，还主动将他推荐给时任中国石油副总经理的王宜林。

2011年到2015年，王宜林经历了两次重要的提拔，每次提拔前都找周显明打听消息，周显明像对待徐文荣那样故技重施，一口咬定已经从大领导那里得到确切消息。

肆意妄为的结果是终有暴雷的一天。首先暴雷的是古学进，他自认为有人撑腰，作风专横跋扈，在项目上大肆违规操作。王宜林听到了相关反映，却因为有利利益关联而睁只眼闭只眼。

2022年4月，收到关于古学进涉嫌严重违纪违法问题的信访反映后，中国石油纪检监察组非常重视，随即开展深入核查。2022年12月，古学进被采取留置措施。

目前，徐文荣以受贿罪判处有期徒刑14年；王宜林和古学进已被检察机关依法提起公诉。



杜娟民 张国桃

民(辅)警

办公室门外车托排队送钱 他们将车管所 变成“收银台”

不少举报信反映，山西省运城市车管所工作人员和一些车辆检测公司、机动车代办员内外勾结，在大货车上户、过户、年审等业务上，收取好处费为超重违规车辆大开绿灯，同时对合规车辆则拖延刁难，致使车主只得多花钱找代办员，也就是俗称的车托才能顺利办理。

山西省运城市纪委监委工作人员仙宏波说：“审核岗的民警收了好处费以后就会给你插队办理，没有给好处费的人只能老实排队。查验岗的民警只要给了好处费，即使是违规的车辆也能予以过审。受理岗如果不给好处费，就会以字迹不清、印章不显等理由变相地卡要。档案岗给了好处费以后，办理速度就会明显加快。”

个人贪腐金额最大的是查验岗民警杜娟民，他在这个岗位上短短四年时间收受贿赂达165.4万元。查验岗直接负责车辆外观查验，作为正式民警，查验车辆能不能过关杜娟民有很大的话语权。

杜娟民2019年一踏上这个岗位，就有许多车托来向他献殷勤。他下班总到一家球馆打乒乓球，就有车托跑到球馆制造“偶遇”，主动帮他办卡充值，洗车加油一类事情也总有人代劳。杜娟民很快意识到了自己岗位的含金量。

在当地正常货车上户车托会收取千元左右费用，而对违规货车车托则要收8000到20000元不等，其中一部分钱用来买通车检公司，让他们在给车辆称重时，通过在地磅下加装千斤顶，或者前轮上磅后轮不上等方式作弊，帮助超重车辆过检。

随后，车托就拿着弄虚作假的车辆检验报告，到车管所办理上户、年审等手续，通过向查验民警行贿，让他顺利签字放行。杜娟民每放过一辆违规货车，可以分得两三千元。

尝到甜头后，杜娟民的贪欲日益膨胀，从一开始的收钱办事，逐渐发展到不给钱就不办事。

杜娟民收钱的方式也堪称明目张胆，每到周五，就有不少车托在他办公室门外排队等着送钱。他的所作所为，连给他送钱的车托都怨声载道。

还有一些民(辅)警，在车托给予的小恩小惠面前经不起诱惑。档案岗的一名辅警张国桃就是如此。

车托给档案岗送钱，目的是能先办快办，一份档案也就给十块到几十块钱不等，送钱方式基本都是给张国桃发个微信红包。每笔看上去很少，但几年下来，这些微信红包累计总额竟达到了47万余元。

2023年8月，杜娟民被开除党籍和公职；12月，被法院判处有期徒刑四年一个月。2024年6月，张国桃被开除公职，其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，法院将择期宣判。（文图/据央视新闻）